

ДОКУМЕНТЫ ПО ИСТОРИИ БГУ ИЗ ФОНДОВ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МУЗЕЯ ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В. С. Русецкий

Учреждение «Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны», пр. Победителей, 8, г. Минск, Беларусь, mail@warmuseum.by

Описаны группы документов, хранящихся в фондах Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны. На основе документов из фондов музея прослеживается жизненный путь А. А. Головки и П. З. Савочкина, которые, будучи участниками Великой Отечественной войны, оставили значимый след в послевоенной истории БГУ. Выделен общественный интерес к истории БГУ, обуславливающий дальнейший сбор, изучение и популяризацию материалов по истории БГУ, который побуждает к сотрудничеству сотрудников музея с архивами и Белорусским государственным университетом.

Ключевые слова: музейные фонды; музей; документы; Великая Отечественная война; Белорусский государственный университет; Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны.

DOCUMENTS ON THE HISTORY OF BSU FROM THE FUNDS OF THE BELARUSIAN STATE MUSEUM OF THE HISTORY OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

V. S. Rusetski

*Establishment of "Belarusian State Museum of the History of the Great Patriotic War",
Pobediteley Ave., 8, Minsk, Belarus, mail@warmuseum.by; Corresponding author: V.
S.rusetski (darkdragon.v@mail.ru)*

The groups of documents stored in the funds of the Belarusian State Museum of the History of the Great Patriotic War are described. Based on documents from the museum's collections, the life path of A. A. Golovko and P. Z. Savochkin are described, who, as participants in the Great Patriotic War, left a significant mark on the post-war history of BSU. Public interest in the history of the Belarusian State University is highlighted, which determines the further collection, study and popularization of materials on the history of the Belarusian State University, which encourages the museum staff to cooperate with the archives and the Belarusian State University.

Keywords: museum funds; museum; documents; Great Patriotic War; Belarusian State University; Belarusian State Museum of the History of the Great Patriotic War.

Общая численность музейных предметов основного и научно-вспомогательного фондов Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны (в дальнейшем Музей) на 6 октября 2023 г. составляет 162862 единицы хранения. Материалы 29-ти коллекций посвящены различным темам Великой Отечественной войны: фронт и советский тыл, партизанское и подпольное движение, оккупационный режим на территории Беларуси, ленд-лиз в годы Великой Отечественной

войны, довоенное и послевоенное развитие общества, культуры, образования, медицины, восстановление народного хозяйства Беларуси, история послевоенных локальных конфликтов, история Музея. Наиболее крупными коллекциями являются коллекции документов и фотодокументов. Коллекция документов в фондах Музея составляет более 48000 единиц.

В теме восстановления народного хозяйства Беларуси отдельно выделена подтема образования. Ведущую роль в подготовке специалистов и научных кадров высшей школы занимает Белорусский государственный университет. В фондах Музея содержится ряд комплексов музейных предметов людей, которые были участниками Великой Отечественной войны, а после её окончания стали студентами и преподавателями Белорусского государственного университета.

В статье рассмотрены два следующих комплекса музейных предметов, связанных с историей Белорусского государственного университета:

Комплекс Головки Анатолия Александровича, гвардии старшины, помощника командира отдельной комендантской роты 39-го гвардейского стрелкового корпуса 9-й гвардейской армии 2-го Украинского фронта, участника парада Победы 24 июня 1945г.

Комплекс Савочкина Петра Захаровича, гвардии капитана, начальника строевого отделения штаба 16-й гвардейской кавалерийской Черниговской дивизии 1-го Белорусского фронта.

Комплекс, который передал в фонды Музея Головка Анатолий Александрович лично, состоит из 42 предметов: фотографии, документы, сапоги, полевая сумка и трофейный кинжал, захваченный у пленного немецкого солдата. В переданных документах: автобиографии, воспоминаниях и письмах к родным он описывает свой боевой путь, фронтовые будни, эмоции, горечь от утраты брата, радость и восторг от побед, окончания Великой Отечественной войны и участия в Параде Победы 24 июня 1945г.

Головка Анатолий Александрович родился в 1925 г. в д. Алексеевка Белгородской области [1, л. 1]. Его отец, Головка Александр Иванович, перед началом Великой Отечественной войны занимал должность командира 73-го запасного стрелкового полка 19-ой запасной стрелковой бригады Приволжского военного округа [2, л. 2]. Старший брат, Виктор, был участником советско-финляндской войны, ранен под Выборгом. Погиб под г. Таллином, в августе 1941г., во время Великой Отечественной войны.

В октябре 1941 г. Головки А. А. добровольно ушёл на фронт красноармейцем 73-го стрелкового полка 33-й стрелковой дивизии 27-й армии Северо-Западного фронта, которым командовал его отец А. И. Головки, несмотря на его изначальный запрет [2, л. 2]. Получил ранение во время боёв в Белгородской области, вернулся после госпиталя в родную деревню. В июле 1942 г. снова ушёл на фронт с бойцами истребительно-противотанкового артиллерийского дивизиона. В боях под Сталинградом был ранен в левую ногу, доставлен из Сталинграда в госпиталь г. Карши Узбекской ССР. После выздоровления, в возрасте 17 лет, был направлен в Семипалатинскую военно-пехотную академию. Обучение не закончил, так как его курсантский батальон был направлен в Москву, где заново создавались воздушно-десантные части. Продолжил службу в 13-й воздушно-десантной бригаде в Щелково. Дважды высаживался в немецкий тыл – при освобождении Орла и Киева. В августе 1944 г. при форсировании реки Неман старший сержант Головки А. А. снова был ранен. За освобождение города Минска от немецко-фашистских захватчиков был награжден орденом Красной Звезды [2, л. 3].

В конце Великой Отечественной войны Головки А. А. – старший писарь отдела кадров 71-го стрелкового корпуса. После окончания боёв в Германии, 71-й стрелковый корпус был переброшен в Чехословакию, где воевал до 13 мая 1945 г. После окончания Великой Отечественной войны Головки А. А. – гвардии старшина, помощник командира отдельной комендантской роты 39-го гвардейского стрелкового корпуса 9-й гвардейской армии 2-го Украинского фронта, служил в Силезии, в Австрии (г. Вена), в Венгрии (г. Цеглез) [2, л. 4].

Головки А. А. был награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», «За взятие Вены», юбилейными медалями и рядом иностранных наград. Головки А. А. служил в рядах РККА до ноября 1945 г. В результате паралича левой руки и проблем с сердцем, был демобилизован, получил инвалидность 2 группы [2, л. 4]. Закончил юридический институт в г. Харьков в 1950 г., с 1954 г. работал в Минске, профессор кафедры государственного права, с 1992 г. конституционного права юридического факультета БГУ. Занимал эту должность до 2012 г. Умер в 2014 г.

В 2023 г. в фонды Музея дочерью, Ириной Петровной Савочкиной, был передан комплекс Савочкина Петра Захаровича, гвардии капитана,

начальника строевого отделения штаба 16-й гвардейской кавалерийской Черниговской дивизии 1-го Белорусского фронта. В фонды музея были переданы фотографии, документы к медалям, грамоты и дипломы, автобиография, а также личное дело, составленное отделом кадров на Савочкина П. З. в бытность его сотрудником Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны.

Савочкин Пётр Захарович родился в 1911 г. в д. Родина Велешковичской волости Витебского уезда Витебской губернии (сейчас Велешковичский сельсовет Лиозненского района Витебской области) в семье крестьян. Белорус. В 1931 г. окончил Витебское педагогическое училище и работал в Витебске учителем. В 1935 г. поступил на исторический факультет БГУ, который окончил в 1940 г. После окончания БГУ работал учителем средней школы Смолевичского района Минской области. В октябре 1940 г. Лиозненским РВК Витебской области был призван на срочную службу в Красную Армию и служил в г. Рига [3, л. 1].

С 22 июня по август 1941 г. Петр Захарович на Северо-Западном фронте, с августа по октябрь 1941 г. лечился в одном из госпиталей г. Горького. После лечения был направлен на 4-х месячные командирские курсы разведчиков в г. Ворошиловск (ныне г. Ставрополь), с февраля 1942 г. по январь 1943 г. на Северо-Кавказском и Сталинградском фронтах, с января по май 1943 г. – на Центральном фронте, с мая 1943 г. по май 1945 г. – на 1-м Белорусском фронте. Участник Сталинградской битвы, форсирования Днепра, освобождения Варшавы и взятия Берлина. Окончание Великой Отечественной войны Савочкин П. З. встретил в должности начальника военного отдела штаба 16-й гвардейской кавалерийской Черниговской дивизии 1-го Белорусского фронта. В 1946 г. уволен из Красной Армии в звании гвардии майора [4, л. 2].

Савочкин П. З. награжден орденами: Красной Звезды, Отечественной войны I и II степеней, медалями: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов», «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина» и «За освобождение Варшавы» [3, л. 1].

Савочкин П. З. выбрал профессию историка и преподавателя, решив связать будущее с историей родной страны. С 1946 г., после демобилизации, учился в аспирантуре БГУ на кафедре истории народов СССР [5, л. 1], которую окончил в 1949 г. С 19.02.1947 был назначен старшим научным сотрудником 3-го отдела Музея, затем заведующим 5-го отдела «Освобождение Советской земли от немецко-фашистских захватчиков». П. З. Савочкин входил в состав группы сотрудников Музея,

которая с 18 по 24 июля 1949 г. работала в г. Бресте над изучением вопросов героической обороны Брестской крепости в июне–июле 1941 г. По итогам раскопок, согласно протоколу, подписанному начальниками ведомств Савочкиным, Нехаевым и исследователями, были обнаружены в разрушенном здании башни Тереспольских ворот останки защитника крепости лейтенанта Красной армии Наганова Алексея Федоровича. В кармане сохранившейся гимнастёрки найдены документы: удостоверение личности командира Красной армии (но от времени чернила выцвели и надпись не сохранилась), а также комсомольский билет за № 0957174 на имя комсомольца 1915 года рождения Наганова Алексея Федоровича. В подвале были обнаружены останки солдат Красной армии. В различных местах крепости, где производились раскопки, найдены патриотические надписи. Одна из них гласила «1941 г. Июнь. Нас было пятеро и мы умрем за Сталина!». Другая: «Умрем, но из крепости не уйдем». Материалы Наганова А. Ф. представлены в зале №4 «Начало Великой Отечественной войны. Оборонительные бои на территории Беларуси. Смоленское сражение. Московская битва» постоянной экспозиции Музея.

С 1949 г. Савочкин П. З. был отозван на работу в БГУ [6, л. 1]. Работал старшим преподавателем кафедры истории СССР, в 1953 г. защитил кандидатскую диссертацию. С марта 1950 г. по 1 сентября 1955 г. занимал должность заведующего кафедрой истории СССР. В 1955 г. занял должность декана исторического факультета, после чего неоднократно переизбирался на эту должность (ушёл с должности декана 05.01.1973 г.). Одновременно занимал должность заведующего кафедрой истории СССР. За большую научно-педагогическую и просветительскую работу и в связи с 60-летием, П. З. Савочкин был награжден Почетной грамотой Верховного Совета БССР [7, л. 1].

В 1951 г. женился на Тамаре Михайловне Стаковецкой, с которой они воспитали трех дочерей: Наталью, Алену и Ирину. Савочкин Петр Захарович умер 13 ноября 1975 г., похоронен в г. Минске.

В марте 2023 г. на временное хранение были приняты материалы Мицкевича Юрия (Георгия) Константиновича и Мицкевича Даниила Константиновича, сыновей Якуба Коласа, которые до начала Великой Отечественной войны были студентами БГУ. Непреходящий интерес к истории БГУ, старейшего университета Республики Беларусь, студенты и преподаватели которого были выдающимися личностями Беларуси, побуждает сотрудников Музея продолжать сбор, изучение и

популяризацию материалов по тематике БГУ, взаимодействуя с различными архивами и БГУ в данном направлении.

Библиографические ссылки

1. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны (БГМИВОВ). КП 66334. Справка на имя Головки Анатолия Александровича, в годы Великой Отечественной войны гвардии старшина, старший писарь отдела кадров 71 стрелкового корпуса 31-й армии 3-го Белорусского фронта, об участии в Великой Отечественной войне. На 1-ом листе. 26.12.1945. Оригинал.
2. БГМИВОВ. НВ 25776. Воспоминания Головки Анатолия Александровича, гвардии старшины, старший писарь отдела кадров 71 стрелкового корпуса 31-й армии 3-го Белорусского фронта, об участии в Великой Отечественной войне и параде Победы 24.06.1945 г. На 12-ти листах. 26.12.1945. Ксерокопия.
3. БГМИВОВ. КП 83974/003. Автобиография на Савочкина Петра Захаровича, в годы Великой Отечественной войны гвардии капитан, начальник строевого отделения штаба 16-й гвардейской кавалерийской Черниговской дивизии 1-го Белорусского фронта. На 1-ом листе. 17.02.1947. Оригинал.
4. БГМИВОВ. КП 83974/001. Листок по учёту кадров на Савочкина Петра Захаровича, в годы Великой Отечественной войны гвардии капитан, начальник строевого отделения штаба 16-й гвардейской кавалерийской Черниговской дивизии 1-го Белорусского фронта. На 2-х листах. 17.02.1947. Оригинал.
5. БГМИВОВ. КП 83974/006. Справка на Савочкина Петра Захаровича, в годы Великой Отечественной войны гвардии капитан, начальник строевого отделения штаба 16-й гвардейской кавалерийской Черниговской дивизии 1-го Белорусского фронта. На 1-ом листе. 18.06.1948. Оригинал.
6. БГМИВОВ. НВ 34189. Приказ №101 по Белгосмузею истории Великой Отечественной войны. На 1-ом листе. 06.10.1949. Ксерокопия.
7. БГМИВОВ. КП 83933. Почётная грамота Верховного Совета БССР № 2-4910, которой награждён Савочкин Петр Захарович, кандидат исторических наук, доцент, декан исторического факультета БГУ, в годы Великой Отечественной войны гвардии капитан, начальник строевого отделения штаба 16-й гвардейской кавалерийской Черниговской дивизии 1-го Белорусского фронта. В папке. На 1-ом листе. 10.06.1971. Оригинал.